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Poniamo AB = R. L'angolo BAT misura 2x quindi,

. essendo PT e PB tangenti alla circonferenza, I'angolo
BAP misura x; si ha percio:

xd = X K\H P o L
. FBE=Rftgx = FPCU=R-Rigx
A B Essendo poi I'angolo DAT di misura
- 2x
2

e QD e QT tangenti alla circonferenza, gli angoli DAQ e QAT sono uguali ed hanno misura

A

— — X

4

Pertanto:
E=R£g(f—x} = @=R—Rzg(f—x)

La funzione richiesta & allora:

A
== == Ao Higx+ K- Rig(—-x) 2
oFP+ T 1+ 2igx —tg”x
=Ll 4 —o-tgx-tg(Z-n= . = AN
AT R 4 1+igx
W
b)

Studiamo la funzione di equazione
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_1+2¢gx-tg°x con lalimitazione 0 < x <

NE

1+ig x

« Lafunzione e sempre definita e continua nell'intervallo di studio.

o Agli estremi vale 1.

« Non si annulla mai nell'intervallo di studio, dove € sempre positiva.
o Lasua derivata prima é:

, 1 1 CoS2X —SEn 2X
y=_c052x+ 2,7 =|:-::us2 x(1+zen 2x)
cos“{——x)

che, nell'intervallo di studio, si annulla per x = g
La derivata prima risulta positiva quando: cos 2x — sen 2x > 0

ovvero per 0 < x <g

Quindi la funzione é crescente nell'intervallo 0 < x < g e decrescente nell'intervallo

T<x<t

8 4

Si ha quindi un massimo per x = g che vale
4-2.2

Risulta poi:

. T
yiy=1 e .:v‘(43' 1

Lo studio della derivata seconda, molto laborioso, non aggiunge particolari rilevanti al
grafico:
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c)

Ponendo f(x) =k, consideriamo il grafico seguente:

v

;c=4—2J§1
k=1

da cui emerge facilmente che si hanno sempre due soluzioni per

1<k<d-2.02
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La forma richiesta di f(x) si ottiene facilmente trasformando prima la tangente in seno e coseno e
poi applicando le formule di duplicazione e bisezione del seno e del coseno.

e e o N e o M e N N S
€)

Stabiliamo che

Eg§= ﬁ -1
Risulta:

o
.ﬁg§=.fg %
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ed essendo:

x l-cosx

ﬁ —
g2 SEf X
si ha:
x l—coslf] 1—£
F g 4 2
fr— =iz 2| = = = . =42-1
£ 2 5 2

SEfN f *
4
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